

黃姓万派共宗的邵武黃氏大显祖黃峭山

据文献记载 黄峭山历史上确有其人 据《黄清老墓志铭》他名叫黄俏 是唐末五代人 他是邵武黄氏始祖黄惟淡的孙子 黄惟淡原籍河南光州国始 唐朝末年 他带领家族跟随王潮王审知兄弟 自光州国始迁徙福建 浦城 不久又迁徙邵武 落籍邵武平酒乡 今福建省邵武市水北乡旧县村 成为邵武黄氏一派始祖 黄惟淡学问渊博 是当时福建省著名的硕学鸿儒 他娶妻曹氏 生了五个儿子 后来又分别散居福建各地 成为各地黄氏始祖 其中第三个儿子黄知良 分居邵武和平乡(今邵武市和平镇坎头村) 又成为邵武黄氏和平分支的始祖 黄知良曾任信州贵溪县 今江西贵溪县县令 生了五个儿子 其中长子峭山便是千古闻名的黄峭山公 他生于唐懿宗咸通十三年壬辰岁公元八七二年农历四月十五日戌时 卒于后周广顺三年癸丑岁 即公元九五三年十一月初十日 享年八十二岁 黄峭山生活时期 正是唐末五代农民起义此起彼伏 军阀割据混乱愈演愈烈 天灾人祸 连绵不断的大动乱时代 传说黄峭山是一个勇猛仗义的

儒生 当兵荒马乱之时 他召集族人 同乡 组织起御寇自卫的乡勇民兵队伍 保卫了宗族和乡里的安全 从此闻名当地 唐末陇西郡王李克用听说了黄峭山的事 很赏识他的干将之才 便招募他入伍 当了一名小小的千夫长 后黄峭山因屡建军功 被唐王朝封为工部侍郎 奎章阁学士 千户侯 公元九零七年朱温灭唐 建立梁朝 李克用之子李存勖建立后唐 黄峭山对连年的战乱感到厌倦失望 不愿再卷入李朱之争 因此便在五代初年解甲归里 告老还乡 黄峭山回到邵武和平乡后 息武兴文 创办和平书院 教育族中子弟 劝导里中后人 直到逝世 在兴办和平书院之时 他写了著名的咏景诗 千余年来 在黄姓族人中广为流传 兹录该诗如下 以供黄姓族人传诵 以一赌先人翰墨文彩为快

春 花落断桥流水 莺啼深院轻烟 雨歇桃源浪暖 澄潭未许龙眠
夏 赤日远衔葵影 熏风浓带荷香 案上书添碧色 芭蕉绿映南窗
秋 阶下黄葩晓露 庭前丹桂秋风 未忍抛书欹枕 冰轮驭正升东
冬 烟淡淡迷古树 月明明浸梅花 昨夜阶前积雪 余晖白映窗纱